

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年11月15日 星期三  
癸卯年十月初三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9642期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 吕翼 今日4版

## 昭通前三季度工业投资增速排名全省第一位

本报讯(记者 陈忠华 通讯员 余明象)今年以来,昭通市工信局紧扣省委“3815”战略发展目标,深入推进“产业兴市”战略,扎实做好“产”的文章,坚持“大抓产业、主攻工业”,主动靠前服务,精准谋划产业,狠抓重点项目建设服务,推动能源外工业投资持续高速增长。

厘清发展思路,工业发展重点突出。坚定不移走产业兴市、工业强市之路,认真贯彻落实市委、市政府《关于加快推进重点产业发展的实施意见》要求,结合实际,出台《昭通市人民政府关于加快工业高质量跨越发展的意见》,大力发展资源经济、园区经济,制定打造绿色能源、绿色硅铝、磷基及新能源电池材料“3个千亿级”产业集群行动方案,进一步明确产业发展方向,找准产业发展定位,突出工业发展重点,让全市抓工业经济有目标、有路径、有方法。

成立项目专班,重大项目推进有序。今年以来,全市工信系统把工业项目建设一线作为转作风、促发展的主战场,成立了重大工业项目专班,实行重点项目周研判、月报告制度,落实局领导抓产业挂项目机制,明确绿色硅铝、绿色建材、绿色食品、磷基及电池材料产业以及合盛硅业、旗滨光伏、中晟电池材料等重大项目的责任领导,做到“一个重点产业、一名分管领导、一个服务专班、一张清单抓到底”,全程跟进服务,做到“随叫随到”,为企业提供“保姆式”服务,确保重大项目顺利实施。

强化项目储备,投资支撑不断增强。紧扣“3个千亿级”产业集群,突出“资源优势、绿色优势”,超前谋划,扎实做好产业链上关键项目储备,不断充实能源外工业项目库,瞄准重点目标企业,实施精准招商,形成源源不断的项目支撑,确保了能源外工业项目充足、真实、可行,关键时拿得出。今年以来,全市滚动储备了能源外工业项目253个,总投资2365亿元。今年前三季度,全市累计签约能源外工业项目69个,累计在库能源外工业招商引资项目81个,在库能源外招商引资项目累计到位资金92.63亿元,为全市工业高质量发展注入新动能。

建立干部包县、挂企、联项目机制,落实11名督导员蹲点服务11个县(市、区),咬定目标任务不放松,紧盯季度计划开工项目,细化工作措施,压实工作责任,加强跟踪服务,全力协调落实用地、用能等要素保障,全力推动能源外工业项目开工建设、入库纳统,确保能源外工业投资保持高速增长态势。

今年前三季度,全市能源外工业投资同比增长61.2%,增速排名全省第一位,在去年高基数高速增长的情况下,增速连续9个月保持全省前三名,始终保持57%以上的高速增长态势。

高质量发展调研行

市政府系统办理市人大代表建议、市政协提案工作专题会议强调

## 高质高效办理建议提案 为昭通经济社会高质量发展赋能

本报讯(记者 钱江)11月13日,市委副书记、市长杨承新主持召开市政府系统办理市人大代表建议、市政协提案工作专题会议时强调,要深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记的重要讲话、重要指示批示精神,结合正在开展的主题教育,高质高效办理建议提案,确保件件有落实、事事有成效,将建议提案办理成果转化为昭通经济社会高质量发展的成效。

在听取办理工作情况汇报后,杨承新指出,市政府承担的市人大代表建议、市政协提案办理和承诺的“十件民生实事”落实工作扎实推进、取得成效,但也存在一些差距和不足。要进一步加大工作力度,围绕目标找差距、围绕差距定措施、围绕措施抓落实,确保按期完成、优质交账。

杨承新强调,各牵头部门和承办单位要围绕市人大常委会交办的市政府办理的建议,主动认领,高度重视,照单履责、加快办理;要聚焦办理方面存在的问题,拿出具体可行的办法,健全工作机制,强化协调配合,强化督促检查,有序有效完成办理工作。

杨承新强调,市政协遴选交由市政府办理的提案均已按时完成办理答复工作。要聚焦涉及政策的新变化、工作推进的新进展等情况,及时开展“回头看”工作;要主动加强与政协组织和政协委员的沟通联系,通过认真办理提案,积极采纳好的意见建议,最大限度转化为政府工作的具体举措,努力通过提案解决实际问题、推动具体工作落实落地。

此外,会议还专题研究了“十件民生实事”的办理情况。会议强调,办好“十件民生实事”是主题教育的重要内容,是解决人民群众“急难愁盼”问题的务实之举,也是市委、市政府践行以人民为中心发展思想的具体体现。各单位要切实履职尽责,从严督办,确保干一件成一件、成一件精一件,真正做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。夏林、姜东、胡智雄出席会议。

## 苹果飘香 采摘忙

近日,在昭阳区小龙洞回族彝族乡的苹果园里,红彤彤的苹果挂满枝头,果农们忙着采摘苹果,现场一派繁忙景象。小龙洞乡是昭通苹果核心种植区之一,苹果种植面积达1.82万亩,苹果产业属该支柱产业。近年来,在市委、市政府的大力关心指导下,该乡狠抓苹果老果园提升改造,大力推行苹果标准化种植,全面提升苹果产量、质量和产值。

记者 刘建忠 摄



## 实调深研推动发展

申正勇

今年3月,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。作为在全党开展的主题教育的重要内容,调查研究具有十分重要的意义。

调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权;正确的决策离不开调查研究,正确的贯彻落实同样也离不开调查研究;调查研究是获得真知灼见的源头活水,是做好工作的基本功。但是,近年来,一些地方为了调研而调研,存在官僚主义和形式主义倾向。一是泛化调研概念,把一般常规工作、简单了解情况统统称为调研,特别是凡下基层均称调研。二是调而不研,热衷于“打卡式”“作秀式”调研,只见调查不见研究,只见调研不见成果,只见报告不见实效。不但浪费了人力物力,还增加了基层负担。

习近平总书记主题教育工作会议上强调,要深入调查研究。按照党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案,组织广大党员、干部特别是各级领导干部扑下身子、沉到一线,深入农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等基层单位,把脉问诊、解剖麻雀,进行问题梳理、难题排查,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。

调查研究是一门科学,“走马观花”或“蜻蜓点水”无法了解实情、获得成果,必须坚持问题导向和结果导向,采用科学方法有目的、有计划、有步骤地进行。调查环节务求全面、深入,既看成绩,也看问题,既听表扬,也听批评;研究阶段务必系统分析、辩证看待,整体把握事物内在的本质规律和逻辑关系,最终形成指导性和针对性较强的调研成果。

第二批主题教育参加单位同群众的联系更直接,面对的矛盾问题更加复杂,群众期待解决的问题更加具体。因此,要认真践行习近平总书记提出的“深、实、细、准、效”五字诀,自觉用好省委提出的“前期摸底、现场调研、形成报告、出台意见、督查回访”五步法,以解决问题为目的推进调查研究。在“解剖麻雀”中以小见大,实实在在地提出创新的思路办法和管用的政策举措,把高质量调研成果转化为解决问题、改进工作、推动发展的显著成效。



## 永善：“政策找人”跑出惠民“加速度”

◆通讯员 黄梓 张萍

2021年以来,永善县坚持把民生保障作为巩固拓展脱贫攻坚成果的有力抓手,紧紧围绕教育、医疗、就业、社会救助等民生事业,突出“三度”,广泛开展“政策找人”专项行动,打通服务群众“最后一公里”。截至目前,全县兑现惠民资金5.86亿元。

强化组织领导 高位推动“加力度”  
民生工作离老百姓最近,同老百姓生活最密切。2021年9月,永善县在调研中发现,有的基层干部对民生领域政策业务不熟悉、靠前服务意识不强,惠民政策还存在保障不到位、不全面等情况。为更加有效地解决民生领域重点难点堵点问题,促进惠民政策有效落实,该县多次召开会议专题研究,组建“政策找人”专项办公室和工作专班,细化职责分工,层层压实责任,统筹多方力量,确保了全县“政策找人”专项行动一盘棋铺开、

一体化推进。  
创新宣传方式 政策知晓“拓广度”  
为进一步扩大惠民政策覆盖面,让干部成为政策“明白人”,让群众能享受到政策“红利”,永善县按照“点一线一面”思路,县、乡两级党委(党组)采取理论学习中心组集中学习的形式,对重要政策进行专题学习研讨,提升广大党员干部理解政策、解读政策、运用政策的水平。各乡(镇、街道)、各行业部门每月坚持开展“政策业务讲堂”,结合发现问题、政策变化、职能职责等进行专题培训,对“一线三支”队伍、机关干部职工进行“充电蓄能”,培养“政策业务尖兵”300余名。

同时,印制“政策找人”专项行动主要惠民政策汇编12000余册,分发到全县各级各部门,实现“一线三支”队伍、县乡干部人手一册,让广大干部做惠民政策的明白人;依托院坝会、广播、电视、微信等载体,广泛宣传惠民政策,做到家喻户晓、人人皆知。

温情服务群众 排忧解难“显温度”  
家住永善县务基镇的陈大哥和妻子在上海务工,因电瓶车爆炸导致夫妻俩严重烧伤,被送往上海交通大学医学院附属瑞金医院住院治疗。永善县医保局在进行外伤备案和开通异地就医结算系统时,发现陈大哥夫妻的就诊编号信息异常,无法在当地结算报销,陈大哥家无力垫付高达62.39万元的医疗费。于是,工作人员与省、市医保部门联系,及时对异常信息进行处理,最后报销医疗费57.2万元,帮助他们一家人减轻了经济负担。

主动发现群众困难并给予帮助,是永善县开展“政策找人”专项行动的一个缩影。为有效解决民生领域重点难点堵点问题,促进惠民政策有效落实,让更多符合保障条件的群众享受政策帮扶,永善县坚持多管齐下,跑出惠民政策落实“加速度”。

入户排查“找人”落实政策。组织“一线三支”队伍和结对帮扶人员入户开

展“一月一走访、一月一排查、一月一研判”,做到困难在第一时间发现,问题在第一时间反馈,情况在第一时间核实。

部门数据联动“找人”落实政策。充分利用医保、残联、教体、乡村振兴等行业部门反馈的问题清单,开展数据比对,对未纳入保障的重特大疾病患者、重度残疾人等,逐人逐户进行分析研判,将符合保障条件的纳入对应的保障范围。

通过线上救助平台“找人”落实政策。县、乡、村分别明确专人实时掌握困难群众在云南省政府救助平台提出的救助申请,排查找人,及时进行调查核实和分析研判,将符合保障条件的纳入对应的保障范围,真正实现“信息多跑路,群众少跑腿”。

典型案例引导“找人”落实政策。工作中收集遇到的难点问题,对照政策进行分析,形成典型案例推送学习,帮助一线人员解决类似问题,把符合保障条件的对象纳入对应保障范围。